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Πειράματα και κατασκευές για την Ενέργεια


ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ
ΣΤΟΧΟΣ:
Να παρατηρηθεί το φαινόμενο του θερμοκηπίου στο εργαστήριο.
ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ:

Φαινόμενο θερμοκηπίου

Υπεριώδης ακτινοβολία
Αέρια θερμοκηπίου – Διοξείδιο του άνθρακα (CO2)

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΟΡΓΑΝΑ / ΣΥΣΚΕΥΕΣ:

Δύο γυάλινα ποτήρια
Δύο μικρά κομμάτια χαρτόνι
Ένα κομμάτι πλαστικού για πώμα 
Ένα λαστιχάκι ή κολλητική ταινία

Δύο θερμόμετρα

Μία λάμπα
ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΤΑΞΗ:
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ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ / ΕΚΤΕΛΕΣΗ:

1. Πραγματοποιείστε τη διάταξη του σχήματος.
2. Χρησιμοποιείστε τα κομματάκια από χαρτόνι για να καλύψετε το βολβό των θερμομέτρων από τη λάμπα. Βεβαιωθείτε ότι κανένα από τα δύο θερμόμετρα δεν είναι από την πλευρά της λάμπας.

3. Βεβαιωθείτε ότι τα δύο μπουκάλια απέχουν ίση απόσταση από τη λάμπα (περίπου 2 cm) και ότι τα θερμόμετρα είναι τοποθετημένα στην ίδια θέση σε σχέση με τη λάμπα.
4. Κάθε δύο λεπτά να διαβάζετε την ένδειξη των θερμομέτρων.  Να διαβάζετε πάντα το ίδιο θερμόμετρο πρώτα. Καταγράψτε τις μετρήσεις σας στον παρακάτω πίνακα.
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Παρατήρηση: Στις φωτογραφίες φαίνονται τρεις διαφορετικές προσεγγίσεις που κάναμε κατά τη δοκιμή του πειράματος. Και στις τρεις χρησιμοποιήσαμε για τη μέτρηση της θερμοκρασίας των δύο δοχείων τους αισθητήρες του Multilog, για να έχουμε μεγαλύτερη ακρίβεια και για να μπορέσουμε να μεταφέρουμε σε γραφική παράσταση τα συγκριτικά αποτελέσματα.
( Στην 1η είχαμε τα δύο δοχεία κενά, όπως αναφέρεται στην πειραματική διαδικασία που περιγράφεται παραπάνω, το ένα ήταν σκεπασμένο με διαφανή μεμβράνη ενώ το άλλο όχι.

( Στην 2η προσθέσαμε ίση ποσότητα νερού στα δύο δοχεία και το ένα συνέχισε να είναι σκεπασμένο με διαφανή μεμβράνη ενώ το άλλο όχι.
( Στην 3η προσθέσαμε ίση ποσότητα νερού στα δοχεία και στο ένα τοποθετήσαμε ένα μικρό διάφανο δοχείο που επέπλεε στο νερό και περιείχε μικρά κομμάτια και σκόνη κιμωλίας με υδροχλωρικό οξύ για παραγωγή διοξειδίου του άνθρακα. Τώρα και τα δύο δοχεία ήταν σκεπασμένα με διαφανή μεμβράνη, με σκοπό να δούμε την επίδραση του CO2 στη θερμοκρασία του κλειστού συστήματος.
( Τα αποτελέσματα φαίνονται στις τρεις γραφικές παραστάσεις που ακολουθούν.
Στα δοχεία που εμφανίζεται το φαινόμενο του θερμοκηπίου αντιστοιχούν οι γραφικές παραστάσεις με αριθμό (, ενώ στα άλλα αυτές με αριθμό (. Στην 3η, η μεγαλύτερη κλίση της καμπύλης που παρατηρείται ανάμεσα στα βέλη οφείλεται στην αυξημένη παραγωγή CO2 λόγω της αντίδρασης, ενώ όταν σταθεροποιείται η ποσότητα του CO2, οι καμπύλες γίνονται σχεδόν παράλληλες.
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ΕΚΦΕ Καρδίτσας ( Σερ. Μπίτσιος ( τηλ. 24410 79170 -1 ( fax: 24410 79172 ( e-mail: ekfekar@sch.gr  

